
Slovenské národné 
povstanie – odkaz odvahy 

a jednoty

Dňa 29. augusta 1944 odznelo heslo, ktoré sa 
stalo symbolom odporu proti fašizmu. Generál 
Ján Golian, veliteľ Vojenského ústredia 
v  Banskej Bystrici, vydal legendárne heslo: 

„Začnite s  vysťahovaním!“. Týmto okamihom 
sa začalo Slovenské národné povstanie – 
najvýznamnejší prejav protifašistického odporu 
v našich dejinách.

Povstanie sa šírilo napriek nepriaznivým 
podmienkam

Aj keď situácia nebolo jednoduchá, povstanie 
zasiahlo vyše tridsať okresov. Rozprestieralo sa 
na území  o rozlohe približne 20-tisíc km2 s 1,7 
milióna obyvateľov. Na východe siahalo až po 
Levoču, Spišskú Novú Ves a  Dobšinú, na 
západe po Žilinu, Bánovce nad Bebravou 
a  Topoľčany. Na severe aj juhu sa dokonca 
dotýkalo štátnych hraníc. 

Nie všetky vojenské posádky sa však pridali 
na stranu povstalcov. Smutným faktom zostáva, 
že Nitrianska posádka stála po boku 
nemeckých vojsk. Naopak, na západnom 
Slovensku sa k SNP pridala Trnavská posádka, 
hoci posádky v Seredi, Bratislave, Hlohovci či 
v  Trenčíne ostali pasívne. Na východnom 
Slovensku sa k  povstaniu nepripojili posádky 
z Prešova, Trebišova, Humenného či Sabinova. 

Tri fázy bojov. Vývoj povstania možno 
rozdeliť do troch etáp:

prvá fáza - od 29. augusta do 9.septembra 
1944. Povstalci sa snažili upevniť obranu;

druhá fáza - od 10. septembra do 18. októbra.  
Prebiehala reorganizácia armády;

tretia fáza - od 18. októbra, keď Nemci 
začali generálnu ofenzívu. Boje trvali až do 
vojenskej porážky povstania koncom októbra 
1944.

Telgárt – symbol odhodlania 
Povstanie sa neodohrávalo iba v  mestách 

a horách, ale aj na strategických  komunikáciách. 
Jednou z  prvých veľkých akcií bolo dobytie 
nemeckému Údernému pluku tankovej armády. 
Telgártu. Medzi 5. – 9. septembrom 1944 sa tu 
povstalci s  partizánmi postavili proti Podarilo 
sa im zastaviť jeho postup smerom do centra 
povstania. Dedina však počas bojov úplne 
vyhorela. Počas Karpatsko-duklianskej operácie 
a  ústupu časti nemeckých jednotiek dokázali 
povstalci podniknúť sériu protiútokov. Tlačili 
Nemcov až k Hranovnici a Podlesku. Telgártsky 
protiútok sa stal jednou z najúspešnejších akcií 
SNP.

Boje o Ostrô
Ďalšie významné boje sa odohrali pri Ostrô 

neďaleko Ružomberka. Povstalci tu pod 
velením podplukovníka Jána Černeka odrazili 
14 nemeckých útokov a  udržali strategické 
pozície až do záverečnej ofenzívy. V bojoch sa 
vyznamenali delostrelci Emil Micušík a Pavol 
Mitro, ale aj letci z  letiska Mokraď, ktorí 
bojovali ako pechota.

Kto stál na strane povstania?
SNP nebolo len dielom slovenskej armády. 

Pridali sa k nemu partizáni pôsobiaci v horách, 
ktorí uskutočňovali diverzné akcie 
a  pripravovali pôdu pre ozbrojený odpor. Po 
vypuknutí povstania sa do boja zapojili aj 
internacionálne oddiely zložené zo Slovákov, 
Rusov, Ukrajincov, Čechov či Juhoslovanov.

Spoločné úsilie bolo obrovské – vojaci, 
partizáni aj civilisti sa spojili proti presile. 
Roľníci poskytovali potraviny, ženy sa starali 
o ranených a mnohí mladí muži sa dobrovoľne 
hlásili do povstaleckých jednotiek. Povstanie 
zároveň podporovali aj spojenci, najmä 
Sovietsky zväz a  Československá zahraničná 
armáda.

V septembrovom čísle nájdete: 

S JABĹČKAMI ,,DO PÓDOLIA“

WEBNOVINY

Odkaz SNP
Slovenská národné povstanie je dodnes 

symbolom odvahy, jednoty a túžby po slobode. 
Hoci bolo vojensky potlačené, ukázalo svetu, že 
Slováci sa nevzdali bez boja a  dokázali sa 
postaviť na odpor fašizmu. Vďaka odvahe tých, 
ktorí sa  postavili na stranu pravdy 
a  spravodlivosti, môžeme dnes žiť v  krajine, 
kde sloboda nie je len slovom, ale každodennou 
realitou. 

Bc. Dárius Škadra
podpredseda ZO SZPB v Novej Bani
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Život v meste 

V banneri Život v meste | Nová Baňa sa nachádza 
prehľad kultúrnych, kultúrno-spoločenských 
a športových podujatí v meste Nová Baňa za obdobie 

prvých 8 mesiacov tohto roku. Celkovo bolo za toto obdobie 
uskutočnených 41 podujatí, na ktorých sa podieľalo mesto a ktoré buď 
v  celom rozsahu alebo čiastočne mesto aj financovalo. Z  týchto 41 
podujatí bolo konkrétne v mesiacoch júl a august počas letných prázdnin 
spolu zrealizovaných 12 podujatí. Medzi podujatiami sa nachádzajú aj 4 
besedy s  osobnosťami mesta, ktoré sa uskutočnili v  priebehu prvého 
polroka tohto roka. Teší nás, že život v meste ponúka pomerne široký 
výber rôznych podujatí pre rôzne vekové skupiny alebo záujmové 
skupiny obyvateľov a zároveň je dobré skonštatovať aj skutočnosť, že 
v  rozpočte mesta sa nachádza dostatok finančných prostriedkov na to, 
aby tieto podujatia mohli byť zrealizované tak, ako boli naplánované. 
Do konca tohto roku nás čaká ešte viacero podujatí, ktoré budú 
realizované v nasledujúcich mesiacoch, a verím, že tak, ako tomu bolo 
v predchádzajúcom období v roku 2023 a 2024, tak tomu bude aj v roku 
2025 a akcie, ktoré sú plánované počas celého roka, naplnia očakávania 
obyvateľov aj návštevníkov nášho mesta. 

Doplnkový vodný zdroj 

V  mesiaci august tohto roka bol skolaudovaný posilňujúci vrt 
doplnkového vodného zdroja, ktorý mesto začalo budovať ešte pred 
výstavbou bytového domu na sídlisku Pod sekvojou. Práve z dôvodu, že 
akýkoľvek rozvoj v meste Nová Baňa bol limitovaný práve nedostatkom 
pitnej vody. Nová Baňa a  Žarnovica sú napojené na tzv. Žarnovický 
skupinový vodovod a do Novej Bane je privádzaná pitná voda z oblasti 
lokalít katastra obcí Veľké Pole a Píla. Tento vodovod bol vybudovaný 
ešte v  socializme. Aktuálne Stredoslovenská vodárenská spoločnosť 
investuje do jeho obnovy, pričom prečerpávacia stanica a  vodovod 
smerom k rezervoáru na Kajlovke sú už v rekonštrukcii a rezervoár na 
Kajlovke už bol zrekonštruovaný. Na realizáciu z  týchto schválených 
eurofondových prostriedkov ešte čaká aj samotný vodovod smerom od 
čerpacej stanice na Kajlovke k Hrabinám a celou ulicou Dlhá Lúka až do 
mesta k rezervoáru vodojem Hrádza 3, ktorý po tejto rekonštrukcii bude 
môcť byť sfunkčnený a výrazne tak zlepší situáciu v meste ako takom. 
Tieto investície realizuje Stredoslovenská vodárenská spoločnosť a  sú 
naviazané na eurofondy, avšak časové obdobie od započatia prípravných 
prác až po samotné realizačné práce je veľmi dlhé. 

Mesto preto muselo flexibilne riešiť situáciu s  nedostatkom vody 
a  hroziacou stavebnou uzáverou a  ešte v  roku 2021 sa podujalo na 
vybudovanie doplnkového vodného zdroja v  lokalite Inovec. Tento 
doplnkový vodný zdroj predstavuje vrt, ktorý má hĺbku 86 m a vďaka 
nemu sa získal výdatný zdroj pitnej vody, ktorej rozbor zodpovedá 
všetkým normám. Voda je kvalitná a  získal sa tak doplnkový vodný 
zdroj v  objeme 5 sekundových litrov, ktoré privádzajú pitnú vodu 
existujúcim vodovodom z  oblasti Inovca cez Starú Hutu, ulicu 
Starouhutskú až do mesta a výrazne ovplyvňujú pozitívnym spôsobom 
najmä lokalitu Hrádza a  sídlisko Pod Sekvojou. Mesto do tohto 
doplnkového vodného zdroja investovalo cca. 56. 000  EUR vrátane 
projektovej dokumentácie a ďalších cca. 13 tis. EUR v minulom roku 
a posledne ešte 12 tis. EUR aktuálne v tomto roku mesto investovalo do 
projektovej dokumentácie na rozšírenie vodovodu v lokalite Stará Huta. 
Táto časť rozšírenia vodovodu v  lokalite Stará Huta bude ešte len 
realizovaná z prostriedkov Stredoslovenskej vodárenskej spoločnosti po 
dohode s  mestom tak, ako bola z  prostriedkov Stredoslovenskej 
vodárenskej spoločnosti realizovaná aj fáza prepojenia doplnkového

doplnkového vodného zdroja  v lokalite pod Inovcom k existujúcemu 
vodovodu, k prvému vodojemu, ktorý sa nachádza v lokalite Chotár a ku 
ktorému bol tento doplnkový vodný zdroj pripojený.  

Aktuálne v  tejto fáze má mesto po kolaudácii uzatvorenú zmluvu 
o odkúpení doplnkového vodného zdroja, o čom už so Stredoslovenskou 
vodárenskou spoločnosťou komunikuje a zmluva bude v nasledujúcom 
období predmetom finančného vysporiadania.

Rozbor vody na Tajchu

V priebehu mesiacov júl a august došlo celkovo k trom vyšetreniam 
vody vo vodnej nádrži Tajch zo strany mesta a zo strany Regionálneho 
úradu verejného zdravotníctva. Všetky vzorky, ktoré boli odobraté, 
vyhovovali normám, príslušnej legislatíve a  vyhláškam, ktoré sú 
stanovené pre prírodné kúpaliská, čo nás veľmi teší. Istým spôsobom je 
to aj odmena a satisfakcia pre všetkých, ktorí sa na tejto rekonštrukcii 
podieľali, a  dobrá správa pre všetkých občanov, ktorí využívajú túto 
možnosť letného vyžitia sa, rekreovania, plávania vo vodnej nádrži 
Tajch. Takýto výsledok nebol v minulosti celkom obvyklý a, žiaľ, boli aj 
roky, kedy sme v závere leta už mali vodnú nádrž označenú za nevhodnú 
na kúpanie práve pre premnoženie siníc.  Tento rok po rekonštrukcii 
vodnej nádrže Tajch sa teda nič také nevyskytlo a môžeme tak povedať, 
že aj zámer zlepšiť kvalitu vody, ktorý sme si predsavzali pri rekonštrukcii 
vodnej nádrže Tajch, sme dosiahli. 

Všetky negatívne vplyvy, či už to boli sedimenty na dne jazera, ako aj 
prítok do vodnej nádrže, do ktorého vyúsťovali kanalizácie 
z nehnuteľností, ktoré sa nachádzali na jeho povodí na ulici Kozákova 
dolina, boli odstránené a od napustenia je voda vo vodnej nádrži Tajch 
kvalitná a mohla byť využitá počas celého letného obdobia na kúpanie 
tak, ako to jeho návštevníci očakávali. 

Vo vzorkách vody z vodnej nádrže Tajch boli vyšetrené nasledovné 
hodnoty:

Vo vzorkách vody z vodnej nádrže Tajch boli vyšetrené 
nasledovné hodnoty:

Črevné enterokoky 10 KTJ/100 ml                      norma 400 KTJ/100 ml
Escherichia coli 34 KTJ/100 ml                         norma 1000 KTJ/100 ml
Sinice 720 bunky/ml                                          norma 100 000 bunky/ml
Chlorofyl 7,1 mikrogramov/l                             norma 50 mikrogramov/l

Koncert na móle na Tajchu

Dňa 31.8., čo bol posledný deň letných prázdnin, sa uskutočnilo 
netradičné hudobné podujatie vďaka Občianskemu združeniu Nova 
v  spolupráci so skupinou BassBand a  v  spolupráci s  Filipom Urdom, 
ktoré bolo financované z rozpočtu mesta Nová Baňa. Toto podujatie sa 
uskutočnilo na agátovom móle na vodnej nádrži Tajch a bola to vlastne 
akási premiéra využitia móla na takéto kultúrne podujatie, ktoré 
návštevníkov, ktorí ho navštívili, odmenilo nielen hudobným vystúpením 
skupiny BassBand a Filipa Urdu, ale aj vizuálnym zážitkom zo scenérie, 
ktorú dotvorilo mólo a hudobné vystúpenie nad hladinou jazera, krásny 
západ slnka a  príjemné počasie. Toto podujatie dalo takto pomyselnú 
bodku v  najlepšom slova zmysle za prvým letom po rekonštrukcii 
vodnej nádrže na Tajchu. Ďakujeme.
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SILNEJŠIA ŠKOLA PRE NÁŠ REGIÓN

Ako riaditeľ našej strednej školy 
vidím v  spájaní príležitosť, ktorá 
posilní odborné vzdelávanie 
v celom regióne.
Najdôležitejšou správou je, že sa 
škola v  Novej Bani nezatvára. 

Vďaka spolupráci s  vedením mesta, poslancami VÚC a  odborom 
školstva a  reformy vzdelávania BBSK sa nám podarilo zachovať 
časť vyučovania aj v Novej Bani a zároveň vytvoriť možnosti pre jej 
ďalší rozvoj. 
Súčasní žiaci v Novej Bani pokračujú a svoje štúdium v Novej Bani aj 
ukončia. V  budúcom období sa budeme sústrediť na praktické 
vyučovanie v odbore kuchár, ktorý má veľký význam pre budúcnosť 
cestovného ruchu a gastronómie v našom regióne. Teoretické vyučovanie 
žiakov bude zabezpečené v priestoroch školy v Žarnovici.
Ako zásadnú potrebu vnímam najmä vytvorenie silného prepojenia 
s miestnymi podnikateľmi a získavanie praktických zručností priamo u 
budúcich zamestnávateľov. Vedenie školy už v  súčasnosti usilovne 
pracuje na organizácii spoločných stretnutí a príprave spoločnej vízie 
s  najúspešnejšími podnikateľmi v  oblasti gastronómie tak, aby boli 
aktívnou súčasťou praktickej prípravy našich žiakov.
Posilnili sme školský podporný tím, ktorý pôsobí priamo na 
elokovanom pracovisku v Novej Bani. Do pedagogického zboru pribudli 
aj pedagogický asistent a školský psychológ, aby sme žiakom poskytli 
ešte lepšiu podporu.
Veľkou pridanou hodnotou je aj fakt, že novovzniknutá škola je zapojená 
do modernizačného projektu, ktorý prinesie novú kvalitu a moderné 
technológie do odborného vzdelávania. Chceme, aby všetci naši žiaci 
mali prístup k  najmodernejším technológiám, ktoré sa využívajú aj 
v  praxi, a  tým získali konkurenčnú výhodu na trhu práce. Vďaka 
prebiehajúcej modernizácii v objeme viac ako 4 mil. € sa naša stredná 
škola stane najmodernejšie vybavenou školou v celom regióne.
Nezabúdame ani na medzinárodný rozmer. Pre študentov sú pripravené 
zahraničné mobility s partnermi v Nemecku, Turecku a pokračuje aj 
dlhodobá spolupráca s partnerskými školami v Chorvátsku a Českej 
republike. Tieto aktivity umožňujú našim žiakom nielen získať cenné 
skúsenosti zo zahraničia, ale aj zdokonaliť si jazykové zručnosti, spoznať 
iné kultúry a priniesť nové nápady späť do regiónu.
V Žarnovici budú naďalej posilňované ekonomické a technické odbory, 
ktoré tu majú vhodné podmienky a moderné vybavenie.
Spoločným cieľom je vybudovať silnú regionálnu školu, ktorá prinesie 
kvalitné vzdelávanie všetkým deťom v našom regióne a prispeje k jeho 
rozvoju.

Marek Rybár
riaditeľ školy

ODDELENIE ROZVOJA MESTA

Vážení občania mesta Nová Baňa,
dovoľte mi prihovoriť sa vám pri príležitosti 
začiatku môjho pôsobenia na pozícii vedúcej 
novovzniknutého oddelenia rozvoja mesta, 
ktorého vedenie som prevzala od 1. augusta 
2025. Moje profesijné kroky sú už dlhé roky 
späté s Mestským úradom v Novej Bani a najmä 
s prácou v oblasti projektového manažmentu.
Nové oddelenie vnímam ako priestor, kde sa 

spájajú odbornosť, spolupráca a  tvorivosť. Jeho zriadením sa vytvoril 
rámec pre systematické a odborné zastrešenie oblastí, ktoré sú kľúčové 
pre budúcnosť nášho mesta. Okrem mojej agendy eurofondov, 
komunikácie, propagácie a marketingu do neho patria aj činnosti mojich 
kolegov – manažéra pre investičnú činnosť, dopravu a životné prostredie, 
odbornej referentky pre územné plánovanie a  životné prostredie 
a odbornej referentky pre informačné centrum a dotácie.
Našou spoločnou úlohou bude koordinovať strategické plánovanie, 
pripravovať a  realizovať projekty financované z  domácich aj 
zahraničných zdrojov, hľadať efektívne riešenia pre modernizáciu mesta 
a vytvárať podmienky na jeho udržateľný rozvoj. Našou víziou je, aby 
sa oddelenie stalo spoľahlivým spojencom pre samosprávu aj občanov 
a prispievalo k stabilnému a dlhodobému rozvoju Novej Bane.
Verím, že nové oddelenie rozvoja mesta bude nielen odbornou oporou, 
ale aj otvoreným partnerom pre všetkých, ktorí chcú prispieť k  lepšej 
budúcnosti nášho mesta.

PhDr. Lenka Šubová

FINANČNÉ ODMENY 
 MOTIVÁCIA AJ NA ĎALŠÍ ROČNÍK

Trinásty ročník Tajchovej osmičky bol výnimočný aj tým, že po 
prvýkrát boli rozdané aj finančné ceny pre piatich  najlepších bežcov 
a bežkyne na polmaratónskej trati. 

S nápadom prišlo naše občianske združenie Zvonička, o.z., ktorého 
členovia sú dlhoročným spoluorganizátorom podujatia a každoročne sa 
starajú o označenie tratí, oslovenie hlavného partnera, vozenie materiálu 
do zázemia pretekov a  „občerstvovačky“ na najdlhšej trati. Financie 
formou dotácie poskytlo Mesto Nová Baňa, za čo sa chceme poďakovať. 

Veríme, že tento krok aj do budúcna prinesie ešte väčší záujem bežcov.

                                                               Boba Gajdošová, Zvonička, o. z.	
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TAJCHOVÁ OSMIČKA

13. ročník bežeckého podujatia Tajchová 
osmička, ktorého organizátorom boli Mesto 
Nová Baňa, Zvonička, o. z. v  spolupráci 
s  nadšencami pre beh, sa  uskutočnil 6. 
septembra.
Už od skorých ranných hodín bolo na Tajchu 
rušno... To sa už početný tím Tajchovej 
osmičky s plným nasadením zhostil množstva 
úloh, ktoré bolo potrebné urobiť ešte predtým, 
ako prídu prví účastníci bežeckého podujatia.  
Napriek rannému dažďu, ktorý nás trošku 
postrašil, sme nepoľavili a už o 8.00 hod. sme 
pri prezentácii vítali prvých účastníkov, ktorí 
si prišli prevziať svoje štartové číslo.   
Nakoniec sa na štartovú čiaru postavilo 
celkom 307 bežkýň a  bežcov, čo je takmer 
o 30 viac ako v minulom ročníku.  Opäť sme 
privítali účastníkov zo všetkých kútov 
Slovenska, ale najpočetnejšie zastúpenie 
pretekárov bolo z Novej Bane.

TAJCHOVÁ OSMIČKA 2025 
AKO DOPADOL JEJ XIII. ROČNÍK?  

Pre bežcov bolo pripravených 18 súťažných 
kategórií. Profesionálnu časomieru a  služby 
s  ňou súvisiace aj tento rok zabezpečovala 
spoločnosť Sport Timing Slovakia, s. r. o. 
z  Kežmarku, profesionálnu zdravotnú službu 
na podujatí zabezpečil tím zdravotnej 
asistenčnej služby PULZ, o. z. Žarnovica. 
Všetci pretekári mali k  štartovému číslu 
priradený jednorazový čip, vďaka ktorému bol 
zaznamenaný dosiahnutý výsledný čas v cieli 
u každého štartujúceho, čím bolo určené aj 
celkové poradie v  jednotlivých kategóriách. 
Veľmi nás teší, že v kategóriách detí a mládeže 
sme zaznamenali v  porovnaní 
s  predchádzajúcim ročníkom vyšší počet 
pretekárov - spolu 144 bežkýň a bežcov, ktorí 
si zmerali svoje sily v  šiestich vekových 
kategóriách, rozdelených podľa pohlavia, a to  
na tratiach dlhých 100 m, 200 m, 300 m,  500 
m, 864 m a 1,2 km. Ďalších 12 kategórií bolo 
vytvorených pre bežcov na tratiach s  dĺžkou 
5,52 km, 8 km a 21,33 km. Na trati dlhej 5,52 
km sa bežalo v troch kategóriách, hlavný beh 
na 8 km bol rozdelený do piatich kategórií 
a  štyri kategórie boli vytvorené na 
polmaratónskej, 21,33 km dlhej trati. Po 
dobehnutí do cieľa bola všetkým bežcom 
odovzdaná účastnícka medaila s  logom. 
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TAJCHOVÁ OSMIČKA

Záver športového dňa patril už tradične 
nesúťažnej časti podujatia, ktorou je Pohyb pre 
zdravie. Jej cieľom bolo povzbudiť všetkých, 
ktorí sa v čase podujatia nachádzali na Tajchu, 
aby urobili niečo pre svoje zdravie a  zažili 
radosť z  pohybu. Zvoliť si mohli disciplínu 
beh alebo chôdza, a to podľa svojich fyzických 
schopností. V  pohodovom tempe absolvovali 
jedno koliesko po cyklochodníku okolo jazera 
Tajch a ako odmena ich v závere čakalo jabĺčko 
od spoločnosti Sady Tekova. Medzi účastníkmi 
sme mohli vidieť všetky vekové skupiny,  
počínajúc tými najmenšími (ešte v kočiaroch)  
až po staršiu generáciu. 
Okrem ocenenia víťazov jednotlivých 
kategórií sme vyhlásili aj najmladšieho 
a  najstaršieho účastníka podujatia, ako aj 
najlepší ženský a  mužský výkon na 8 km 
a 21,33 km trati. Najmladším účastníkom XIII. 
ročníka Tajchovej osmičky bola Silvia Luana 
Jursová (*2024) a  najstarším účastníkom bol 
Novobančan Karol Holý (*1952).  Najlepší čas 
zo žien v  behu na 8 km dosiahla Zuzana 
Žáková (Hôrka nad Váhom), ktorá trať dlhú 
8km zabehla za 44:07,86. Najlepší mužský 
výkon v  behu na 8 km dosiahol František 
Belohorec (Banská Štiavnica), ktorý 8 km 
zvládol za 0:30:57,78.  Na polmaratónskej trati 
s  dĺžkou 21,33 km bola najrýchlejšou ženou 
Iveta Furáková (Zvolen, ŠK Detva v pohybe). 
Do cieľa dobehla s časom 1:47:59,26 a medzi 
mužmi podal najrýchlejší výkon a  zároveň 
prekonal rekord trate Alex Mandák (Vráble, 
MASAM, s. r. o.). Do cieľa dobehol v rýchlom 
tempe s časom 1:36:15,66. 

Prioritou organizátorov - Mesta Nová Baňa 
a  Zvonička, o.z. spolu s  nadšencami pre beh 
bolo pripraviť podujatie, ktoré spĺňa všetky 
predpoklady kvalitného, dobre 
zorganizovaného a úspešného podujatia. To si 
však vyžadovalo nemalú snahu a úsilie nielen 
zo strany organizátorov, ale veľmi významná 
bola aj podpora partnerov podujatia. Naše 
poďakovanie patrí všetkým, ktorí finančne, 
materiálne, vecnými cenami či iným spôsobom 
podporili XIII. ročník Tajchovej osmičky: 
NorthFinder, a. s., Banskobystrický 
samosprávny kraj, PIPER SLOVAKIA, s. r. o., 
Vojšín Šport Nová Baňa, Zelený pes, s. r. o., 
Penzión Tajch Nová Baňa, Lekáreň AQUA 
Žarnovica, Sady Tekova a Šport Bar Brehy. 
Rovnako nenahraditeľným a  dôležitým 
článkom bol tím dobrovoľníkov. Mnohí z nich 
stoja pri tomto podujatí od jeho vzniku, pričom 
zodpovedne a  s  plným nasadením zastrešili 
množstvo úloh. A  to všetko nezištne a  vo 
svojom voľnom čase. Jednoducho chceli 
pomôcť. Milí dobrovoľníci, ďakujeme, že ste, 
veľmi si vážime vašu pomoc!  
V  mene organizátorov ďakujem aj TS mesta 
Nová Baňa, Mestskej polícii Nová Baňa, 
Dobrovoľnému hasičskému zboru mesta Nová 
Baňa a  všetkým, ktorí nám akýmkoľvek 
spôsobom vyšli v ústrety a prispeli k zdarnému 
a  bezproblémovému priebehu Tajchovej 
osmičky. 
Dovidenia 5. septembra 2026  na XIV. ročníku 
Tajchovej osmičky!

Celá fotogaléria: 

Dagmar Lachká, MBA
manažérka kultúry a športu MsÚ Nová Baňa

Foto: Ing. Peter Valachovič 
a dobrovoľníci podujatia
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NOVOBANSKÝ JARMOK
Milí Novobančania 

a návštevníci Novobanského 
jarmoku,

Mesto Nová Baňa vás srdečne pozýva na 
tradičný Novobanský jarmok. Jeho 32. ročník sa 
uskutoční v dňoch 19. – 20. septembra 2025 a my 
vám v  krátkosti predstavujeme jeho program, 
ktorý sme sa snažili vyskladať tak, aby ste  si ho  
užili všetci a čo najlepšie. Tešiť sa môžete nielen 
na lokálnych interpretov a účinkujúcich, ale naše 
pozvanie prijali aj známe slovenské zoskupenia.

Tak na koho sa tešiť v piatok?
Kultúrnu časť Novobanského jarmoku otvorí zmiešaný spevácky zbor 

CANTUS MONTE REGIS pod vedením dirigentky Janky 
Šumichrastovej. Jeho vystúpenia sú ozdobou mnohých podujatí nielen 
v Novej Bani, ale radosť prináša naprieč celým Slovenskom a dokonca 
aj za jeho hranicami.  Po  jeho vystúpení sa môžete tešiť na pestrý 
program v podaní šikovných detí  z  MŠ Nová Baňa a žiakov zo ZŠ 
svätej Alžbety Nová Baňa a ZUŠ Nová Baňa. Následne bude pódium 
patriť hudobnému zoskupeniu Filip Urda Ansámbel, ktoré síce 
nepôsobí na hudobnej scéne ako stála kapela, ale je vyskladané 
z priateľov, ktorí už niekoľkokrát spolupracovali v rámci iných projektov 
a hudobných telies. Po ich vystúpení sa návštevníkom Novobanského 
jarmoku prihovorí Branislav Jaďuď, primátor mesta Nová Baňa.

Kultúrny program bude pokračovať koncertom hudobnej skupiny 
NEW GENERATION so speváčkou Andreou Hlôškovou a hudobníkom 
Martinom Tománkom. Prinesú k nám bohatý repertoár známych hitov 
a nepochybne sa im  podarí vytvoriť skvelú atmosféru, ktorá k jarmoku 
patrí a  určite bude gradovať aj naďalej. O  to sa už postará hudobná 
skupina, ktorú zvlášť predstavovať ani nie je potrebné... Na pódiu to 
rozbalí skvelá rocková skupina DESmod. A verte, bude to nadupaná 
show, nabitá tou najlepšou energiou. 

https://www.youtube.com/watch?v=1cquHDb3Ous
A  čo ďalej? Ešte nekončíme a  pokračujeme. V  tanečnej nálade 

a s úsmevom na tvári sa môžete do sýtosti zabaviť na Jarmočnej disko 
párty s DJ Petrom Úrekom.
A čo nás čaká v sobotu?
Jarmok tradičných remesiel aj v  tento deň spestrí kultúrny program, 

v  ktorom v  úvode vystúpia domáce zoskupenia - spevácka skupina 
Jesienka a  folklórna skupina Vinička. Ak máte doma malých 
i veľkých zvedavcov, ktorí milujú rozprávky, pesničky a zábavu,  tak si 
určite nenechajte ujsť veselé detské predstavenie plné hudby, smiechu 
a interakcie, s ktorým k nám prichádzajú obľúbení Zahrajko a myška 
Eliška. A ako by to bolo na jarmoku bez heligonkárov? Tak to by sme 
nemohli dopustiť, veď ku kultúrnemu životu v   Novej Bani 
neodmysliteľne patria. V pásme S heligónkou na jarmoku sa tentokrát  
predstavia obľúbení novobanskí muzikanti -  Jozef Suchý, Daniel Štrba, 
Martin Holý, Dávid Štuller a Timotej Polc. A na ľudovú nôtu budeme 
pokračovať aj s domácim folklórnym súborom Háj, ktorý si pre nás 
pripravil samé novinky -folkloristi vystúpia v nových krojoch a s novým 
tancom „fľaškový“, ktorý pochádza z nášho regiónu. A nielen to, tešiť 
sa môžete na piesne aj tance z Tekova i Horehronia. Na náš jarmok sa už 
veľmi tešia aj Veronika a Daniela Nízlové, ktoré tvoria známu slovenskú 
skupinu TWiiNS. Veríme, že ich vystúpenie si spoločne užijete a bude 
zároveň príjemným stretnutím a  zážitkom pre všetkých. Potom sa so 
skupinou MODUS MEMORY, ktorej 

zakladateľom je známy slovenský hudobník  Marian 
Greksa, prenesieme do atmosféry 70.-tych a 80.-tych 
rokov, a to prostredníctvom známych hitov skupiny 
MODUS. A  kto napíše pomyselnú bodku za 
tohtoročným jarmočným programom? Záver bude 
patriť kapele HUNCÚTI. Ich pestrý repertoár 
ponúka skladby mnohých žánrov, počnúc ľudovými 
piesňami až po tie moderné. Veríme, že sa spolu 
s  Huncútmi dobre zabavíte a  z  32. ročníka 
Novobanského jarmoku budete odchádzať s  tými 
najlepšími pocitmi a  zážitkami.Počas oboch 
jarmočných dní nás programom bude sprevádzať 
Janko Kulich.

Zároveň sme pre vás pripravili aj rôzne sprievodné 
akcie, na ktoré vás aj touto srdečne pozývame. 

V  Pohronskom múzeu si nenechajte ujsť výstavu MONS REGIS, 
ktorou si pripomíname 680. výročie udelenia mestských práv 
slobodnému kráľovskému mestu Nová Baňa a ktorú môžete navštíviť 
od 1. 8. do 29.9.2025. Výstavu prác žiakov ZUŠ Nová Baňa 680. 
VÝROČIE OČAMI DETÍ, inštalovanú na ulici Osvety, si môžete 
pozrieť od 15.9. do 30.9.2025. Tradičný NÁŠ DEŇ PRE VÁS sa 
uskutoční 18.9.2025 v  sále centra voľného času. Počas oboch dní 
Novobanského jarmoku na vás čakajú ZÁBAVNÉ ATRAKCIE 
v radničnom parku a na parkovisku na ulici Kollárová. Chýbať nebudú 
kolotoče, starobylé historické hry či prezentácia ľudových remesiel. 
20.9.2025 o  10.00 hod. si vychutnajte komentovanú vychádzku PO 
STOPÁCH BANÍCKEJ SLÁVY s Branislavom Medveďom, po trase 
A  Banského náučného chodníka, na ktorú sa, prosím, vopred telefonicky 
nahláste na tel. č. 0907 660 868.

Nepochybne pútavá bude aj prednáška POČIATKY MESTA NOVÁ 
BAŇA – od baníckej osady po slobodné kráľovské a  banské mesto, 
ktorú si môžete vypočuť 21.9.2025 o 17.00 hod. v Pohronskom múzeu. 
Vstupné 2€. 

Tešíme sa na stretnutie s vami!
Dagmar Lachká, MBA, manažérka kultúry a športu

OZNÁMENIE O UZÁVIERKE ULÍC POČAS 
32. ROČNÍKA NOVOBANSKÉHO JARMOKU 2025

Mestský úrad, Oddelenie rozvoja mesta 
v  Novej Bani upozorňuje občanov 
a  návštevníkov mesta, že  z  dôvodu 
konania podujatia „32. 
Novobanský jarmok 2025“ bude 
dňa 18.09.2025 (štvrtok) od 8.00 

hod. do 17.00 hod.  úplná uzávierka Námestia slobody 
a Bernolákovej ulice, ku ktorej pribudne  v dňoch 18.09. od 
17.00 hod. aj úplná uzávierka ulíc Osvety, Spojná, Andreja 
Kmeťa a M. R. Štefánika (po RD č. 16/659 na parc. č. 280) 
a  bude pokračovať v  nasledujúcich dňoch konania jarmoku až do 
nedele 21.09.2025 do 01.00 hod. Obchádzka bude viesť cez ulice 
Kollárova, Mieru, M. R. Štefánika (od RD č. 16/659 na parc. č. 280), 
Štúrova a  Legionárska. Tiež upozorňujeme na zníženie najvyššej 
dovolenej rýchlosti na 30km/h v čase konania jarmoku na vymedzenom 
úseku na Kollárovej ulici v blízkosti kolotočov.

Ing. Jozef Spurný
 manažér oddelenia rozvoja mesta
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NOVOBANSKÝ JARMOK
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CENTRUM VOĽNÉHO ČASU

ORGANIZAČNÉ ZMENY V  CVČ NOVÁ BAŇA
Centrum voľného času v Novej Bani vstupuje 
do nového školského roka 2025/2026 s novým 
tímom. Od septembra 2025 sa deti a  mládež 
môžu tešiť na pestrú ponuku záujmových 
aktivít, tvorivých krúžkov i podujatí, za ktorými 
stojí kolektív plný energie, nápadov 
a  odhodlania rozvíjať talenty aj voľnočasové 
záujmy všetkých vekových kategórií.

Mgr. Juraj Kološta

V  auguste ubehlo presne 10 
rokov, ako som začal pracovať 
v Centre voľného času v Novej 
Bani. Naskočil som do dobre 
a  rýchlo rozbehnutého vlaku 
a do super kolektívu. Od začiatku 
som pracoval ako pedagogický 
zamestnanec, tréner a  teraz už 
ako poverený riaditeľ (keď je 
treba, aj ako záhradník 
a  údržbár). Keď že som 
vyštudoval telesnú výchovu 
a  špeciálnu pedagogiku, mám 
veľmi blízko k  športu. Preto aj 
ponuka mojich krúžkov je 
zameraná prevažne na šport.  
Organizujem aj voľnočasové 
aktivity, tábory, súťaže, 
olympiády a  spolupracujem 
s mestom Nová Baňa pri rôznych 
podujatiach. Práca ma baví, 
napĺňa a posúva vpred a s novým 
kolektívom posunieme aj        
samotné fungovanie CVČ. 

Adriana Rechtová

Práca s  deťmi je mojím najväčším 
koníčkom. Už ako dieťa som vedela, 
kam povedie moja profesijná cesta. 
Mám ukončené pedagogické vzdelanie. 
Kreativita, tanec, cestovanie, varenie, 
pečenie, kniha a veľa iného sú mojou 
záľubou. Desať rokov organizujem 
letné tábory, detské oslavy, ktoré 
uspokojujú moju kreatívnu dušu. 
Rodinná atmosféra ma vždy nabije 
pozitívnou energiou. Humor je mojou 
súčasťou. Mám skúsenosti s  prácou s  deťmi z  rôzneho prostredia: 
s nadanými deťmi, ADHD deťmi, ako aj deťmi z  rómskej komunity. 
Uprednostňujem individuálny prístup. Rada objavujem talenty, ale aj 
prekonávam prekážky. Teším sa z  každého, čo i  len najmenšieho 
úspechu dieťaťa.

Mgr. Dana Adamská

Hudobné umenie ma napĺňa 
radosťou. Rada tvorím, spievam, 
tancujem, bicyklujem, obdivujem 
krásy prírody a pracujem s deťmi. 
Svoje pedagogické skúsenosti 
som donedávna využívala najmä 
pri výchove mojich 3 synov. 
Som vďačná za prácu, ktorá sa 
mi ponúkla. Predstavuje všetky 
moje ideály spojené s pedago-
gickou prácou.
Pracovala som ako 
vychovávateľka v ŠKD, lektorka 
hudobnej školy Yamaha, dobro-
voľníčka vo viacerých organizá-
ciách venujúcim sa deťom a 
mládeži. 
Počas viacerých rokov som 
organizovala letné tábory, ktoré 
mi dodali dostatok skúseností.
Teším sa na všetky deti a výzvy, 
ktoré ma čakajú.

Helena Lacová 
Práci v centre sa venujem ako nepedagogický 
pracovník 28 rokov. Mám zmysel pre 
poriadok, flexibilitu a ochotu pomôcť podľa 
potrieb CVČ. Rada vytváram čisté 
a  bezpečné prostredie pre deti. Mojou 
záľubou je rodina, varenie, pečenie a túlanie 
sa prírodou.

POĎAKOVANIE
Nový školský rok už začal a v novobanskom centre voľného času 
nastali zmeny. Po dlhoročnej práci ukončili svoj pracovný pomer 
PaedDr. Tatiana Polcová, riaditeľka CVČ Nová Baňa, a Mgr. Tatiana 
Lachká, pedagogička CVČ. Ich rukami prešlo veľa detských talentov, 
radosti aj starosti školáčikov. Svojimi vystúpeniami reprezentovali 
naše mesto aj v regióne. Patrí im za to naše poďakovanie a na novom 
pôsobisku v MŠ Nábrežná Nová Baňa a v ŠKD pri ZŠ s MŠ Brehy 
prajeme veľa pracovných úspechov a tvorivých nápadov.
                                                                                                                                                                                              

Mesto Nová Baňa
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ŽIVOT V MESTE

ČO PRINIESLO KULTÚRNE LETO 2025 V AUGUSTE? 

Aj vy máte pocit, že čas 
ubieha akosi prirýchlo? Veď 
len nedávno sme sa tešili 
z príchodu leta, očakávaných 
prázdnin či dovoleniek a už je 
tu september, kedy sa opäť 
a s plným nasadením púšťame 
do každodenných školských 
i  pracovných povinností.  
Veríme však, že ste si počas 
leta oddýchli, načerpali nové 
sily a odnášate si z neho veľa  
krásnych zážitkov, ktoré si 
uchováte čo najdlhšie. Tie ste 
si určite priniesli nielen 
z dovoleniek, ale  aj z podujatí, 
ktoré v  Novej Bani pre vás pripravili 
organizátori - Mesto Nová Baňa, občianske 
združenia i  podnikateľské subjekty v  Novej 
Bani.
Po júlovej ponuke sa nenechal zahanbiť ani 
august, ktorý rovnako priniesol možnosť 
pestrého kultúrno-spoločenského vyžitia. 
Mesto Nová Baňa počas neho ponúklo 
Novobančanom i  jeho návštevníkom letné 
kino v amfiteátri na Tajchu, kedy ste príjemný 
večer mohli stráviť pri českej komédii AKO 
SA NÁM TO MOHLO STAŤ?! Opäť sme 
nezabudli ani na najmenších návštevníkov 
podujatí Kultúrneho leta Nová Baňa, pre 
ktorých sme v  radničnom parku pripravili 
pútavý divadelný príbeh STRATENÉ 
ROZPRÁVKY, s  ktorým do Novej Bane 
zavítalo Divadlo pri Kolkárni z  Handlovej. 
Rovnako sme mysleli aj na všetkých, ktorí sa 
radi zabávajú pri hudbe a tanci. Pre nich sme 
do kalendára Kultúrneho leta zaradili diskotéku 
SUMMER HOLIDAY PARTY s  DJ-om 
RASTYM za mix pultom. Ďalším, nepochybne 

príjemným hudobným osviežením, bol bonusový koncert 
hudobného festivalu NOVA,  BASS BAND & FILIP URDA, 
ktorý ste si mohli vychutnať na jedinečnom mieste – nad vodnou 
hladinou jazera Tajch. Tento zážitok vám priniesli organizátori 
Nova Montania, o. z. a Mesto Nová Baňa. 
K spoločenskému životu v Novej Bani nepochybne patrí aj šport. 
TENISOVÝ TURNAJ O  POHÁR PRIMÁTORA MESTA, 
ktorý už tradične organizuje ŠK POOLO v spolupráci s Mestom 
Nová Baňa, sa uskutočnil  v  auguste na tenisových kurtoch na 
Tajchu.
V  neposlednom rade kultúrno-spoločenský život v  Novej Bani 
obohatili mnohé ďalšie podujatia, ktoré pre vás pripravili miestne 
občianske združenia a  podnikatelia. Rovnako aj pri týchto 
podujatiach Mesto Nová Baňa ich organizátorom vychádza 
v  ústrety či už formou materiálno-technického zabezpečenia, 
propagáciou, poskytnutím priestorov a  v  neposlednom rade 
poskytnutím finančných dotácií z rozpočtu Mesta Nová Baňa. 
Ďakujeme za vašu priazeň a tešíme sa na stretnutie s vami na 
ďalších pripravovaných podujatiach.

Dagmar Lachká, MBA
manažérka kultúry a športu

Foto: archív mesta Nová Baňa
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KALVÁRIA

KALVÁRIA – 200 ROKOV S NAMI

Je to náš odkaz, naše dedičstvo, 
pýcha mesta, čo patrí aj Slovensku.

Nielen pre veriacich - pre každého z nás,
čo cíti, že domov nie je len adresa, ale i hlas.

Mesto Nová Baňa si v  tomto roku pripomína 
významné jubileum – 680. výročie udelenia 
postavenia slobodného kráľovského mesta, 
ktoré získalo v  roku 1345. Bohatá história 
mesta sa odzrkadľuje v  mnohých kultúrnych 
pamiatkach. Jednou z nich je aj kalvária, ktorá 
bola v  novembri 2024 zapísaná do zoznamu 
národných kultúrnych pamiatok ako súbor 17 
objektov.
Kalváriu tvorí: Kostol sv. Kríža, Kaplnka 
trpiaceho Krista, Kalvársky vrch a 14 kaplniek 
krížovej cesty.

Dňa 24. augusta 2025 sa pri príležitosti 200. 
výročia vysvätenia Kostola sv. Kríža konala 
slávnostná svätá omša. Základný kameň 
kostola bol položený 26. mája 1824 a výstavba 
bola financovaná z  milodarov veriacich 
a  z  prostriedkov Bratstva pohrebného, ktoré 
kostolu darovalo aj dva zvony. Stavba bola 
dokončená v auguste 1885. V hlavnom oltári 
kostola sú uložené relikvie svätých mučeníkov 
Magna a Vigilanta.
Kalvárski zvonári, to je hlas času, ktorý znie 
mestom dodnes. Zvonári z  Kalvárie boli 
oddávna strážcami času a  rytmu života. 
Tradícia zvonenia pretrváva až dodnes vďaka 
rodine Vincenta Štullera, ktorá v tejto činnosti 
pokračuje s  úctou. Aj keď sa zvonenie 
zmodernizovalo a  zvony sú dnes ovládané 
elektronicky, stále ich možno počuť každý deň 
o šiestej ráno, na poludnie a večer o šiestej.
Kalvárski zvonári, to je hlas času, ktorý znie 
mestom dodnes. Zvonári z  Kalvárie boli 
oddávna strážcami času a  rytmu života. 
Tradícia zvonenia pretrváva až dodnes vďaka 
rodine Vincenta Štullera, ktorá v tejto činnosti

pokračuje s  úctou. Aj keď sa zvonenie 
zmodernizovalo a  zvony sú dnes ovládané 
elektronicky, stále ich možno počuť každý deň 
o šiestej ráno, na poludnie a večer o šiestej.
A  bolo svetlo. O  modernizáciu osvetlenia 
a  ozvučenia sa zaslúžil kanonik Ignác 
Tonhauser, ktorý zabezpečil, že pri podujatiach 
nebolo nutné pracne dovážať elektrocentrálu. 
Počas pôsobenia Mons. Petra Mišíka prešiel 
kostol viacerými významnými opravami, ktoré 
prispeli k  záchrane historickej a  umeleckej 
hodnoty objektu, vrátane kaplniek krížovej 
cesty.
Kaplnky si dnes „adoptovali“ miestni 
obyvatelia, ktorí sa starajú o ich údržbu, aby sa 
zachoval ich pôvodný klasicistický vzhľad.
Pri tejto výnimočnej príležitosti mesto 
vyjadruje poďakovanie predovšetkým 
Záhrbčanom, ktorí sa svedomito starajú 
o  kostol, kaplnky i  celé okolie v  spolupráci 
s rodinou Štullerovou.
Areál kalvárie dnes slúži nielen na liturgické 
obrady, ale aj ako obľúbené oddychové miesto 
v  prírodnom prostredí s  výhľadom na mesto, 
lokalitu Kohútovo a Zvoničku.
Prečo Záhrb?
Názov časti mesta Záhrb má pôvod v geografii. 
Hrb je kopec na západnom okraji Novej Bane. 
Za týmto kopcom si obyvatelia v  minulosti 
začali stavať svoje domovy a postupne vznikla 
osada, ktorá dostala názov Záhrb – teda „za 
Hrbom“. 

Oľga Lauková
Kresba a foto: Peter Kopernický

Igor Gladiš
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ŽIVOT V MESTE / INZERCIA

ZÁŽITKY Z DŇA SVÄTÉHO 
HUBERTA VO SVÄTOM ANTOLE

      V pláne práce Denného centra seniorov LIPA bola zahrnutá 
aj návšteva Dní svätého Huberta, ktorých oslavy 33. výročia 
trvali dva dni. Program bol bohatší v prvý deň 30. augusta 2025, 
preto sme sa rozhodli navštíviť toto jedinečné spojenie tradície, 
prírody a kultúry najväčšieho poľovníckeho podujatia na Slovensku 
v  tento deň. Podujatie organizovalo Múzeum vo Svätom Antone 
v  spolupráci so Slovenskou poľovníckou komorou.  Obdivovali 
sme slávnostné ceremónie, po ktorých nasledovala svätohubertovská 
omša. Všimli sme si, že sa tu stretávajú nielen poľovníci, lesníci, ale 
aj celé ich rodiny s deťmi a tiež zahraniční hostia z viacerých krajín. 

     Oslavy sa konali v nádhernom prostredí barokového kaštieľa vo 
Svätom Antone. Hlavný program prebiehal na nádvorí kaštieľa 
a  moderátormi podujatia boli Karin Haydu a  Štefan Martinovič. 
Dôležitým programom boli Majstrovstvá Slovenska vo vábení zveri 
HALALI, ktorého sa zúčastnili najlepší vábiči zo Slovenska aj zo 
zahraničia. Ich neuveriteľné umenie napodobňovania hlasov divej 
zveri posudzovali odborníci v tejto oblasti. 

     Bol možný aj vstup do historickej expozície kaštieľa, síce v prvý 
deň bez sprievodcu, ale každý sme obdivovali, čo nás zaujalo. Bol 
zabezpečený aj bohatý trh rôznych výrobkov, ale aj kulinárske 
špeciality. Nechýbali ani lukostreľba, rybolov a možnosť ulovenia 
si vlastnej ryby. Z  kultúrnych podujatí vystúpili súbor Sitňanka, 
folklórny súbor Háj a  ďalšie podujatia. Celý deň bol nádherný 
slnečný čas, ktorý o  16. hodine sa na dve hodiny pokazil. Práve 
počas neho vystupovali Kandráčovci, ale aj tak nám počasie 
umožnilo užiť si naživo zblízka krásne vystúpenie výbornej kapely. 
Možno práve vtedy sme ich potrebovali, ich energiu, radosť 
a  temperament, aby sme odchádzali s  pocitom nezabudnuteľnej 
hudobnej udalosti. 

    Na záver srdečná vďaka patrí vedeniu mesta Nová Baňa za 
finančnú podporu akcie a taktiež ďakujeme šoférovi autobusu - 
pánovi Farkašovi, ktorý nás bezpečne po akcii  dopravil domov. 

                Ing. Marta Búryová, predsedníčka DCS
Foto: Ing. Jaroslav Burjaniv

Pr
ís

pe
vo

k 
ne

pr
eš

ie
l j

az
yk

ov
ou

 k
or

ek
tú

ro
u.



Výročia prvých 
písomných zmienok, 
udelenia mestských práv či 
prelomových udalostí boli 
vždy dôvodom na ich 
pripomenutie. Výnimkou 
prirodzene nie je ani mesto 

Nová Baňa, ktoré si tento rok pripomína 
úctyhodné 680. výročie prvej písomnej 
zmienky o  richtárovi a  mestskej rade. Tí sú 
spomenutí v listine z 8. septembra 1345. Práve 
toto sa chápe ako pomyselný prelom medzi 
baníckou osadou Seunych (Saunicz) 
a  slobodným kráľovským banským mestom 
Novou Baňou.  Často je však dodnes táto listina 
mylne interpretovaná ako výsadná, čo vyplýva 
najmä z  čerpania zo starej literatúry. Faktom 
však je, že od roku 1345 bola Nová Baňa 
plnohodnotným mestom.

Kam však siaha história osláv „udelenia 
mestských výsad“? Po preštudovaní 
dostupných historických prameňov možno 
vyvodiť, že ešte v  19. storočí sa počiatkami 
mesta Nová Baňa nikto podrobnejšie 
nezaoberal. Pre zaujímavosť - vôbec prvým, 
kto publikoval kompaktnejšie dejiny Novej 
Bane, bol Karol Dodek v  roku 1900. V prvej 
polovici 20. storočia bolo prelomové dielo 
Kremnica, Nová Baňa a okolie od J. Bornemiszu, 
ktoré však napriek svojmu nespornému prínosu 
bolo pôvodom neskoršej mylnej informácie 
o  založení mesta Nová Baňa listinou z  8.9. 
1345, vydanou kráľom Ľudovítom I. Veľkým. 

Všeobecne sa však oslavy prvých písomných 
zmienok a udelenia mestských výsad objavujú 
až po roku 1945. Najstaršie známe oslavy 
mesta Nová Baňa sa konali pri príležitosti jeho 
600-ročného jubilea od 27.10. - 29.10.1945 
(sobota-pondelok) a  boli spojené s  oslavami 
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POHRONSKÉ MÚZEUM

Z HISTÓRIE MESTSKÝCH OSLÁV

vzniku 1. Československej republiky. Pri tejto 
príležitosti bol vyhotovený tiež referát 
o histórii Novej Bane a množstvo propagačného 
materiálu, z  ktorého unikátne a  mimoriadne 
estetické sú najmä poštové známky 
s  vyobrazenými architektonickými 
dominantami mesta. Zachovalo sa tiež 
niekoľko historických fotografií, vďaka ktorým 
vieme doplniť mozaiku o ich priebehu.

Bohatý program trojdňových osláv 
pozostával napríklad z  „krojovaného“ 
sprievodu, bohoslužby v  Kostole Narodenia 
Panny Márie, slávnostného zasadnutia MNV 
v  mestskom kultúrnom dome, z  premietania 
filmu „Ona bráni vlasť“, recitácie, odzneli tiež 
novobanské ľudové piesne a  o  zábavu sa 
postarala cigánska kapela. 

Na ďalšie oslavy si Novobančania museli 
počkať dlhých 25 rokov. Konali sa až pri 
príležitosti 625. výročia povýšenia Novej Bane 
na mesto, konkrétne dňa 12. septembra 1970. 

Pamätníkom určite v  živej pamäti utkvel 
historický sprievod, ktorý otváral hlavný 
program. Podľa údajov z mestskej kroniky sa 
ich zúčastnilo viac ako 10 000 divákov 
a  reportáž z  ich priebehu odvysielala vo 
večerných hodinách aj Československá 
televízia.

Ďalšie oslavy sa opäť konali až po 25 rokoch, 
v  roku 1995. Boli venované 650. výročiu 
udelenia mestských práv a prebiehali tri dni (od 
23.6. do 25.6.1995). Termínovo sa zo septembra 
presunuli na jún, čo si udržali aj v  ďalších

Ďalšie oslavy sa opäť konali až po 25 rokoch, 
v  roku 1995. Boli venované 650. výročiu 
udelenia mestských práv a prebiehali tri dni (od 
23.6. do 25.6.1995). Termínovo sa zo septembra 
presunuli na jún, čo si udržali aj v  ďalších 
rokoch. V  roku 2000 tak mesto oslávilo 655. 
výročie udelenia mestských práv s  bohatým 
kultúrnym programom, ktorého vyvrcholením 
bolo pásmo vystúpení s názvom „Zdar Boh!“.

Zatiaľ posledné boli trojdňové oslavy 660. 
výročia v roku 2005 (10. - 12.6. 2005). V roku 
2010 sa totiž pripomenutie povýšenia Novej 
Bane za mesto nekonalo, v  roku 2015 sa 
pozornosť sústredila na 360. výročie udelenia 
jarmočného privilégia Ferdinandom III. z roku 
1655 a rok 2020 sa niesol v „znamení“ epidémie 
Covidu. Priestor na pokračovanie tradície preto 
prišiel až tento rok.

Mgr. Hana Zduchová
Pohronské múzeum
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ŠKOLSTVO

LETO S NEMČINOU
V dňoch 3. 8. – 23. 8. sme sa 

zúčastnili trojtýždňového 
jazykového kurzu nemčiny 
v  meste Goslar. Spolu s  nami 
sa ho zúčastnili žiaci z trinástich 
krajín sveta, ktoré sa nachádzajú 

na troch rôznych kontinentoch.

Každý deň sa začínal 4,5 hodinami 
nemeckého jazyka. Naši učitelia pripravovali 
hodiny plné hier, projektov a  zábavy, vďaka 
čomu sme sa výborne pripravili na skúšku 
z  úrovne A2, ktorú sme úspešne zvládli. 
Popoludnia patrili aktivitám, o ktoré sa starali 
naši animátori. Vyskúšali sme si napríklad 
modelovanie, karaoke či varenie. Víkendy boli 
venované spoznávaniu Nemecka a jeho kultúry. 
Zavítali sme do Kasselu, kde sme si pozreli 
pamiatky zapísané v UNESCO, navštívili sme 
univerzitu v Göttingene, kde sme sa stretli so 
študentmi a  získali užitočné rady o  štúdiu 
v  Nemecku. Program doplnila návšteva 
vedeckého múzea a  botanickej záhrady vo 
Wolfsburgu. Samozrejme, nesmeli sme 
vynechať ani samotný Goslar. Prezreli sme si 
štôlňu Rammelsberg a  historický zámok 
Kaiserpfalz.

O zábavu bolo vždy postarané – cez víkendy 
nám animátori pripravovali tematické večierky, 
ako napríklad Bad Taste Party alebo Gala Night. 
Súčasťou kurzu bol aj „Länderabend“, počas 
ktorého každá krajina predstavila svoju kultúru 
prostredníctvom spevu, tanca či divadla. 
Nechýbali ani tradičné jedlá, vďaka ktorým 
sme mohli ochutnať kuchyne z  celého sveta. 
Každý deň sme zakončili spoločnou pesničkou 

„Durch den Monsun“ od skupiny Tokio Hotel.

Bol to nezabudnuteľný čas, počas ktorého 
sme spoznali nové kultúry, zlepšili sa 
v nemčine a našli priateľov z rôznych kútov 
sveta. Za túto príležitosť ďakujeme pani 
riaditeľke Juhásovej a  pánovi profesorovi 
Mádelovi. Ivana Kyseľová (3.A), Natália 
Paučeková (2.A)

Naše „nemecké“ aktivity pokračujú 
aj v novom školskom roku

Výsledky jazykových certifikátov

Okrem dievčat, ktoré svoje certifikáty získali 
priamo na nemeckej pôde, úspešní v jazykovej 
skúške z nemeckého jazyka ešte koncom júna 
v Bratislave boli aj ďalší žiaci: Hana Danišová 
a  Simona Marušková (na úrovni A2) a  veľká 
skupina vlaňajších prvákov na úrovni A1 – 
Martin Beluský, Andrej Jacko, Dominika 
Králová, Filip Křápek, Ella Sofia Palajová, 
Dávid Paulov, Filip Valachovič, Noel Vallo. 
Všetkým k  získaniu certifikátov blahoželáme 
a prajeme radosť z ďalšieho učenia sa nemčiny.

Za snahu odmena v podobe štipendijného 
pobytu

Ešte koncom augusta vycestoval do Hamelnu 
v  severozápadnom Nemecku tretiak Adam 
Zumerling. Ten v  minulom školskom roku 
vďaka úspechu v  celoslovenskom kole 
Olympiády v  nemeckom jazyku získal 
3-týždňový štipendijný pobyt, ktorý absolvuje 
v  nemeckom gymnáziu. Okrem jazykového 
bonusu spoznáva Adam Berlín a  jeho okolie, 
o čom nás bude určite informovať.

KULTURWEIT
Do našej školy opäť dorazila nemecká posila, 

tentokrát priamo z Hamburgu k nám zamierila 
Pauline Martinová. Počas celého školského 
roka pomôže s  výučbou priamo na hodinách 
nemeckého jazyka, zastreší individuálne 
a skupinové doučovanie, priblíži nám nemecké 
reálie či podporí jednotlivé projekty.

Poznávačka v nemeckých Alpách
A  na jeseň sa vydáme aj do Bavorska, kde 

výber tretiakov absolvuje krátky poznávací 
pobyt pod názvom „Servus, Oberbayern – Wir 
erkunden das bayrische Alpenvorland!“, ktorý 
vznikol v  spolupráci s  minuloročnou 
dobrovoľníčkou Luciou Kreidlovou a  počas 
ktorého nás Lucia privíta vo svojej domovine. 
Tento vzdelávací a  kultúrny projekt sa bude 
realizovať vďaka finančnej podpore Goetheho 
inštitútu. 

ES GEHT LOS 
alebo opäť to všetko začalo… 

GFŠ želá úspešný školský rok 2025/26!
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POHRONSKÉ MÚZEUM/ KNIŽNICA

V roku 2025 si pripomíname 680. výročie udelenia 
mestských práv slobodnému kráľovskému 
a banskému mestu Nová Baňa. Výstava prezentuje 
vyobrazenia Novej Bane od rôznych výtvarníkov, 
ktorí toto mesto nosia v  srdci. Všetky vystavené 
diela sú zo zbierok Pohronského múzea.

Bohaté zrudnenie okolitých pohorí bolo hlavným predpokladom pre 
vznik a  rozvoj baníctva. Prví obyvatelia zaoberajúci sa hľadaním 
drahých kovov sa tu začali usídľovať od 12. storočia. Vtedajšia ťažba 
sa koncentrovala najmä v  povodí dnešného Starohutského 
a  Novobanského potoka. Práve tu sa rozprestierala najstaršia známa 
predchodkyňa mesta Nová Baňa, banícka osada Seunych (Chavnik), 
o ktorej prvá písomná zmienka pochádza z roku 1337. Vďaka prvotným 
bohatým náleziskám zlata a striebra stúpol jej význam natoľko, že sa 
z  pôvodne malej osady prerodila do podoby mesta. Tým dôležitým 
medzníkom je rok 1345. Tento rok si tak pripomíname už 680. výročie 
prvej písomnej zmienky o  novobanskom richtárovi a  mestskej rade, 
ktorá bola dôkazom vzniku samostatného slobodného kráľovského 
banského mesta. 
V zbierkach Pohronského múzea vo fonde Umenie sú zastúpení viacerí 
autori. Medzi vystavenými dielami nechýbajú významná novobanská 
osobnosť Eugen Dodek, zakladateľ múzea Anton Solčiansky, 
akademická maliarka Darina Gladišová. V  netradičnej polohe – 
v maľbe prezentujeme diela akademického sochára Bohuša Kubinského. 
Nezabúdame na súčasných novobanských autorov, ako sú Jolana 
Palajová, Mária Debnárová či Peter Kopernický. 

Srdečne pozývame!
Mgr. Jana Potocká

MONS REGIS

  Medveď, ktorý zbožňoval 
kakao

Nádherne ilustrovaná kniha o sile 
objatia a  každodennej láskavosti. 
V jednom nie až tak vzdialenom lese 
žil milý medveď, ktorý zbožňoval 
objímanie. Okrem toho mal 
nadovšetko rád kakao. Z  jeho 
domčeka sa vždy šírila príjemná 
vôňa. No jedného zimného rána sa 
mu obľúbené kakao minulo. 
Rozhodol sa teda vydať do obchodu 
cez zasnežený les...

Na ceste stretáva uplakanú líšku, mrzuté prasiatko a  dokonca aj 
skupinku zlomyseľných zajačikov. Všetkým pomôže svojím vľúdnym 
slovom a objatím. No keď sa dostane do obchodu, je už neskoro a obchod 
je zatvorený. Medveď je veľmi smutný. Netuší však, že doma ho čaká to 
najkrajšie prekvapenie. Príbeh na spoločné a opakované čítanie, vďaka 
ktorému deti pochopia, že skutočné priateľstvo nie je o veľkých gestách, 
ale o  jednoduchých, každodenných prejavoch láskavosti a príjemných 
spoločných chvíľach strávených napríklad nad šálkou teplého kakaa.

KNIŽNÉ NOVINKY

Toto je aké trápne
Obdobie puberty sa v  poslednom desaťročí 

výrazne zmenilo. Vypukne v  priemere o  dva 
roky skôr a trvá až do strednej školy, u niektorých 
aj dlhšie. Dospievajúce generácie Z  a Alfa sa 
stretávajú s  množstvom pálčivých problémov, 
ktoré ich rodičia vo svojej mladosti nezažili, ale 
napriek tomu im musia porozumieť. Týka sa to 
sociálnych médií, ľahko dostupnej pornografie, 
rodovej identity či nových typov drog. Hovoriť 
s nimi o tom je ako samotná puberta, teda značne 
nepríjemné. Avšak je to veľmi dôležité pre 

zdravie, šťastie a bezpečnosť dnešných detí.
Rodičia veľakrát pátrajú po spoľahlivých a  zrozumiteľných 

informáciách o  dnešných dospievajúcich. Táto kniha môže byť 
odpoveďou na ich volanie, pretože tu nájdu: vedecky podložené 
vysvetlenia všetkých fyzických, emocionálnych a  sociálnych zmien 
v puberte; poznatky o psychických pohnútkach tínedžerov, spôsoboch, 
akými premýšľajú o sexuálnej orientácii a rôznych typoch pohlavia;

skutočné príbehy tínedžerov, ktorí si prešli obdobím dospievania, kde 
hovoria o tom, čo by si priali, aby dospelí v ich živote vedeli alebo robili 
inak.Všetky tieto cenné informácie z knihy upokoja dospelých a otvoria 
im oči. Vďaka nej pochopia búrlivé desaťročie puberty a  stanú sa 
sebaistými rodičmi.

Zdroj: https://www.martinus.sk/
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ŠKOLSKÉ BRÁNY PRE ROK 2025/2026 SA OPÄŤ OTVORILI V NOVEJ BANI
Vitaj, nový školský rok 2025/2026, 

v materskej škole!
Aj v  Materskej škole Nábrežná a  jej 

elokovaných triedach na Štúrovej a  Kolibskej 
ceste v Novej Bani sa 1. septembra 2025 znovu 
otvorili brány pre detičky, ktoré s  úsmevom 
vykročili do nových zážitkov, hier a objavovania. 

Pani učiteľky sa tešia na spoločne strávené 
chvíle plné radosti, tvorivosti a priateľstva.

Nech je tento školský rok pre všetky deti aj 
rodičov veselý a  plný nezabudnuteľných 
okamihov. 

Vitaj, škôlka – vitaj, nový školský rok!

Slávnostné otvorenie školského 
roka 2025/2026 

v ZŠ Jána Zemana v Novej Bani

Dňa 1. septembra 2025 sa v  priestoroch 
Základnej školy Jana Zemana v  Novej Bani 
uskutočnilo slávnostné otvorenie nového 
školského roka 2025/2026. Po letných 
prázdninách sa do lavíc vrátili žiaci plní nových 
síl, očakávaní a odhodlania.

Úvodné slová patrili riaditeľke školy, Mgr. 
Márii Jankoveovej, ktorá srdečne privítala 
všetkých prítomných. Vo svojom príhovore 
vyzdvihla dôležitosť spolupráce žiakov, 
učiteľov a rodičov, ako aj zodpovedný prístup 
k  učeniu. Žiakom zaželala veľa úspechov 
a  radosti z  objavovania nových poznatkov, 
pedagógom poďakovala za ich prácu a rodičom 
za podporu, ktorú svojim deťom na ceste 
vzdelávaním poskytujú.

Prítomným sa prihovoril aj Mgr. MVDr. 
Branislav Jaďuď, PhD., MBA, primátor mesta 
Nová Baňa, ktorý poprial žiakom veľa 
trpezlivosti, vytrvalosti a úspechov pri napĺňaní 
školských povinností. Učiteľom vyjadril 
uznanie za ich každodennú prácu a  rodičom 
poďakoval za podporu a spoluprácu.

Pozornosť patrila najmä prvákom, ktorí po 
prvýkrát zasadli do školských lavíc. 

Na školskom dvore prešli symbolickým 
pasovaním, čím sa stali plnohodnotnými 
žiakmi školy. Následne sa spolu so svojimi 
učiteľmi presunuli do prváckej triedy, kde ich 
už čakali pripravené lavice s  učebnými 
pomôckami.

Základná škola Jana Zemana v Novej Bani 
tak vstúpila do nového školského roka 
pripravená pokračovať v  napĺňaní svojho 
poslania – poskytovať kvalitné vzdelanie, 
podporovať a  viesť žiakov k  zodpovednosti 
a vzájomnému rešpektu.

Slávnostné otvorenie nového 
školského roka v ZUŠ Nová Baňa 

Nový školský rok v  Základnej umeleckej 
škole v Novej Bani sa začal 1. septembra 2025 
o 11.00 hod. slávnostným otvorením na pôde 
školy, kde sa stretli žiaci, rodičia a pedagógovia. 

Mgr. Dagmar Valková, riaditeľka školy, vo 
svojom príhovore privítala všetkých 
prítomných, popriala žiakom veľa radosti 
z  tvorivej práce a  motivácie pri dosahovaní 
nových úspechov v  umeleckom vzdelávaní 

a poďakovala rodičom za prejavenú 
dôveru. Zároveň predstavila 
pedagogický kolektív a  odbory, 
v  ktorých budú žiaci počas roka 
rozvíjať svoje schopnosti – hudobný, 
výtvarný a literárno-dramatický.

Prihovoril sa aj primátora mesta, 
Mgr. MVDr. Branislav Jaďuď, PhD., 
MBA, ktorý zaželal žiakom 
i pedagógom úspešný a inšpiratívny 
umelecký školský rok a  vyjadril 
vďaku aj rodičom za vedenie detí 
k tvorivosti a rozvoju ich talentov.

 
Otvorenie školského roka sa 

nieslo v  príjemnej a  radostnej 
atmosfére, že aj tento školský rok 
prinesie množstvo krásnych 
umeleckých okamihov, tvorivých 
diel a nezabudnuteľných zážitkov.

Text a foto: PhDr. Lenka Šubová
vedúca oddelenia rozvoja mesta

Foto MŠ: Mgr. Zuzana Muchová
riaditeľka
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TAJCH

LETNÁ SEZÓNA PRI TAJCHU OČAMI PREVÁDZKOVATEĽOV I SAMOSPRÁVY

Vodná nádrž Tajch prešla v  roku 2024 
rozsiahlou plánovanou rekonštrukciou na 
zachovanie jej funkčnosti i  rekreačného 
využitia. Obmedzenia spojené s  týmito 
prácami sa dotkli aj prevádzkovateľov 
služieb v areáli, ktorí museli časť sezóny 
prispôsobiť stavebným činnostiam. Leto 
2025 je tak prvou plnohodnotnou sezónou 
po ukončení rekonštrukcie – a  nás 
zaujímalo, ako ju hodnotia samotní 
prevádzkovatelia, ale aj mesto spolu 
s  technickými službami, ktoré sa o  areál 
starajú. 

Ako hodnotíte letnú sezónu 2025 
vo vašom bufete/prevádzke pri VN 
Tajch z  pohľadu návštevnosti 
a záujmu o vaše služby (občerstvenie, 
prípadne ubytovanie)?

Bufet Tajch, Nová Baňa (v blízkosti 
VN)

„Sezóna 2025 nebola úplne podľa 
očakávania. Po rekonštrukcii Tajchu som 
očakával, že to priláka aj domácich, ale 
opak bol pravdou, 95% všetko ľudia 
z okolia a ďalej, ktorým sa tu páčilo. Stretli 
sme sa len s pozitívnou reakciou.“ 

MotoCamp Slovakia, Nová Baňa
„Oproti sezóne bez vody pozorujeme 

mierny nárast návštevnosti počas víkendov, 
bohužiaľ, počasie stanárom ani kúpajúcim, 
okrem dvoch prázdninových týždňov, 
neprialo. Naopak, výrazne poklesla 
návštevnosť zahraničných kempujúcich.“

Penzión Tajch, Nová Baňa
„Tento rok bola návštevnosť dobrá, aj 

keď niektoré dni poznačilo horšie počasie. 
V čase letných podujatí bola návštevnosť 
naozaj vysoká a bol záujem o občerstvenie 
aj ubytovanie.“

RIVIÉRA TAJCH, Nová Baňa
„Zaznamenali sme nárast návštevníkov 

aj záujem o  jedlo a  ubytovanie. Z  našej 
strany spokojnosť. Veľmi priaznivé ohlasy 
na rekonštrukciu. Aj za nás osobne veľké 
ĎAKUJEME mestu.“

Aké skúsenosti ste mali počas tejto 
sezóny – boli návštevníci spokojní 
s ponukou a čo by podľa vás mohlo 
zlepšiť služby pri VN Tajch do 
budúcna pre prilákanie ešte viac 
návštevníkov?

Bufet Tajch, Nová Baňa (v blízkosti 
VN)

„Zlepšenie je asi otázkou peňazí 
a  investícií, ale osobne si myslím, že ten 
amfiteáter treba viac využiť, nie iba na 
kino raz do týždňa, ale spraviť kultúrne 
leto.“ 

MotoCamp Slovakia, Nová Baňa
„Návštevníkov prilákajú zaujímavé 

kultúrne podujatia a  plánujeme obmenu 
a  rozšírenie ponuky pre návštevníkov, čo 
sa týka stravovania.“

Penzión Tajch, Nová Baňa
„Návštevníci boli vo všeobecnosti 

spokojní. Hostia si pochvaľovali pokojné 
prostredie a blízkosť vody. Čo by mohlo 
prilákať viac návštevníkov, je prepojenie 
kultúrnych akcií s ponukou služieb.“

RIVIÉRA TAJCH, Nová Baňa
„V  mesiacoch mimo sezóny, máj a  jún, 

bol dopyt po toaletách a  sprche, v  troch 
prípadoch to boli dokonca cudzinci, ktorí 
si tu naplánovali zastávku a  chceli sa po 
ceste osprchovať a  našli to v  ponuke na 

webe. Napriek tomu, že zariadenie je 
vybudované, nie sú dotiahnuté presne 
otváracie doby tak, aby slúžili ľuďom. 
Chýba bezpečnosť a kamerový systém pri 
vjazde na parkovisko (krádeže 
a  vandalizmus). Dopravné značenie, 
napríklad: veľké označenie PARKING 
(chabá značka na parkovisku za stromom, 
nie na príjazdovej ceste), vyznačenie 
priechodu cez cestu z  amfiteátra 
a  spomaľovače (EXTRÉMNE 
NEBEZPEČNÉ, autá tam jazdia veľmi 
rýchlo), celkové značenie od diaľnice, 
ľudia ani netušia, že máme nejaké jazero.“

Okrem samotných prevádzkovateľov sa 
o chod a rozvoj areálu starajú aj Technické 
služby mesta Nová Baňa v  spolupráci 
s mestom. 

Ing. Lucia Beťková, MBA, riaditeľka 
TS, zhrnula viaceré údržbové 
a skrášľovacie práce, ktoré uskutočnili pre 
skvalitnenie služieb návštevníkov počas 
letnej sezóny, ako napríklad: zabezpečenie 
člnu pre potreby čistenie hladiny VN Tajch, 
osadenie schodíkov na kaskády pre lepší 
a  bezpečnejší vstup do VN Tajch, 
vybudovanie detskej pláže z  kamienkov, 
drevené schodíky vedúce k mólu, osadenie 
betónových zábran proti vjazdu 
automobilov na cyklochodník, osadenie 
rampy na príjazdovej cestičke pri bufete – 
zabránenie vjazdu na cyklochodník či 
bezbariérová nájazdová rampa do 
amfiteátra. 
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ŽIVOT V MESTE
Mgr. MVDr. Branislav Jaďuď, PhD., 
MBA, primátor mesta, hodnotí letnú 
sezónu 2025 za Mesto Nová Baňa, ktoré 
bolo zároveň aj investorom pri 
rekonštrukcii vodnej nádrže: „Nás teší, že 
naše snahy aj vynaložené finančné 
prostriedky vytvorili podmienky pre 
návštevníkov vodnej nádrže Tajch, či už to 
boli návštevníci, obyvatelia z Novej Bane, 
alebo to boli návštevníci z  iných kútov 
Slovenska, alebo aj zo zahraničia. Vo 
viacerých infoblokoch v predchádzajúcich 
častiach Novobanských novín sme 
prinášali informácie aj o VN Tajch vrátane 
infobloku v  tomto čísle. K  bezpečnej 
prevádzke vodnej nádrže Tajch nás 
zaväzuje manipulačný poriadok 
a  prevádzkový poriadok, ktoré sú pod 
odborným dohľadom zazmluvnených, 
odborne spôsobilých osôb, a pre mňa ako 
primátora mesta má veľkú váhu najmä 
stanovisko odborníkov zo Slovenského 
vodohospodárskeho podniku, ktorí 
hodnotia rekonštrukciu Tajchu vysoko 
pozitívne.“
Z rozhovorov je zrejmé, že prvá sezóna po 
rekonštrukcii VN Tajch bola úspešná. 
Prevádzkovatelia hlásia spokojnosť 
návštevníkov a vyťaženosť služieb, mesto 
so správcom areálu zas oceňujú, že sa 
podarilo zvládnuť nápor letnej sezóny aj 
s novými úpravami. Všetci sa zhodujú, že 
ďalší rozvoj by mal smerovať k rozšíreniu 
športových a  kultúrnych možností, 
k  zlepšeniu infraštruktúry a  k  ešte 
atraktívnejšiemu prepojeniu prírodného 
prostredia s rekreáciou.

PhDr. Lenka Šubová
vedúca oddelenia rozvoja mesta

Andrea Bedenská
referentka oddelenia rozvoja mesta

CYKLOJAZDA HISTÓRIE 2025 
VIEDLA AJ CEZ NOVÚ BAŇU

Cyklojazda histórie, športovo – spoločenská 
akcia, ktorá tento rok zapísala už 24. stránku 
svojej knihy života. Je sprievodným podujatím 
Národného výstupu na Pustý hrad a po druhýkrát 
viedla po Pohronskej hradnej ceste. Jej cieľom je 
prostredníctvom športu poznávať históriu 
a historické objekty v trase cyklojazdy. 
5. septembra sa 50-členný pelotón cyklistov 
vybral po stopách Pohronskej hradnej cesty. 
Prvým spoznávaným miestom bol Hronský 
Beňadik a  ďalšou zo zastávok bola Nová Baňa. 
Cyklistov v  radničnom parku privítal Branislav 
Jaďuď, primátor mesta. O  histórii nášho mesta 
prítomným pútavo porozprávala Hana Zduchová, 

kurátorka Pohronského múzea, a čarovné miesta Novej Bane ako aj  regiónu stredného 
Pohronia priblížila  Martina Francl Gruyová, výkonná riaditeľka OO CR Región Gron.
Bolo to priateľské stretnutie nesúce sa v príjemnej atmosfére so srdečným pozvaním 
našich nových priateľov na návštevu nášho regiónu. Po malom občerstvení, ktoré 
cyklistom pripravilo Mesto Nová Baňa, cyklisti pokračovali v poznávaní histórie a ich 
nasledujúcim miestom pristavenia bolo Revištské Podzámčie. O bezpečnosť pelotónu 
cyklistov  v našom meste sa postarala mestská polícia. 

Dagmar Lachká, MBA, manažérka kultúry a športu mesta Nová Baňa
Foto: Andrea Bedenská,  referentka oddelenia rozvoja mesta 
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POHRONSKÉ MÚZEUM/ INZERCIA/ KNIŽNICA

Malý strom
V  príbehoch 

indiánskeho chlapca 
Malého stroma, jeho 
dedka a  babičky 
objavíme nielen ich 
zaujímavý pohľad na 
svet, ich reálie a  ich 
život, ale hlavne seba 
samých. Nesmierne 
dobrá kniha pre 
dospelých, ktorú môžu 
čítať ešte ako deti.

Citáty
„Bola to tá tajomná vzrušujúca časť dňa, keď 

slnko zapadá a svetlo mení farbu z červenej na 
vyblednutú krvavú, neprestajne sa mení 
a temnie, akoby deň ešte žil, ale už umieral.“

PONUKA NA PRENÁJOMPONUKA NA PRENÁJOM 
 
Mesto Nová Baňa ponúka od 1. 5. 2025  do nájmu voľné nebytové  priestory – 
kanceláriu  nachádzajúcu  sa  na ulici Školskej 25, súp. číslo 47 v Novej Bani.  
Budova, súp. číslo 47, je vedená Okresným úradom Žarnovica, odborom  
katastrálnym na LV č. 3853, v k. ú. Nová Baňa. 

 
Aktuálna ponuka na nájom voľných nebytových priestorov na ulici 
Školskej 25 (bývalé stredisko služieb školám) v Novej Bani: 
 
Nebytový 
priestor  

Rozloha Minimálna cena Umiestnenie 

kancelária 19, 30 m2 26,70 eur/m2/rok 1. poschodie 
 

 
 
Minimálna výška nájomného je stanovená za m2/rok bez energií spojených s 
nájmom.  
Písomné žiadosti zasielajte na adresu Mestský úrad, Námestie slobody 1, Nová 
Baňa.  
Bližšie informácie k nájmu budú záujemcom  poskytnuté na tel. č. 045/6782822, 
resp. osobne na Mestskom úrade v Novej Bani, č. d. 23. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Mesto Nová Baňa ponúka od 1. 5. 2025  do nájmu voľné nebytové  
priestory – kanceláriu  nachádzajúcu  sa  na ulici Školskej 25, súp. 
číslo 47 v Novej Bani. Budova, súp. číslo 47, je vedená Okresným úradom 
Žarnovica, odborom  katastrálnym na LV č. 3853, v k. ú. Nová Baňa.

Aktuálna ponuka na nájom voľných nebytových priestorov na ulici 
Školskej 25 (bývalé stredisko služieb školám) v Novej Bani:

Minimálna výška nájomného je stanovená za m2/rok bez energií 
spojených s nájmom. 

Písomné žiadosti zasielajte na adresu Mestský úrad, Námestie slobody 1, 
Nová Baňa. 

Bližšie informácie k nájmu budú záujemcom  poskytnuté na tel. 
č. 045/6782822, resp. osobne na Mestskom úrade v Novej Bani, č. d. 23.

KNIŽNÉ NOVINKY
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Keď zavrieme oči, vidíme ťa. 
Keď otvoríme srdce, cítime ťa.
 A tak vieme, že si stále s nami.

Dňa 25. septembra 2025 
uplynú 4 roky od smutnej 

chvíle, kedy nás navždy opustil 
vo veku 59 rokov drahý

 a vzácny manžel, otec, starký, 
brat, švagor a priateľ  

                           DUŠAN VOLF.

S láskou, vďakou a úctou spomína celá rodina. 
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SPOMÍNAME / INZERCIA/ KNIŽNICA

Už nás nevíta láskavý pohľad tvojich očí.
Odišla si tíško, ako odchádza deň, 

a v našich srdciach zostala 
spomienka len...

Dňa 8. septembra 2025 
sme si pripomenuli 2. výročie 

úmrtia našej mamičky, 
starkej a prastarkej 

                       Helenky Kašiarovej 
                            z Orovnice. 

S láskou spomínajú dcéry, synovia s rodinami a celá rodina.

Ponúkam prepravu/ sťahovanie s  dodáv-kou L4H3 (najväčšia 
možná do 3,5t) Peugeot Boxer 3.0, 130kW diesel s  dĺžkou ložného 
priestoru až 395cm, výškou 210cm a šírkou 185cm.   
Dodávku je možné si aj prenajať. 

Bližšie informácie o prenájme
 na telefónnom čísle 0951 546 191.

INZERCIA

Predám v intraviláne mesta (Vršky) záhradu o výmere 556 m2, 
vhodná aj na stavbu RD (plyn, voda). 

ZH: Hneď!    045/ 68 57 311 po  19 – stej. 

Majster útekov

V  apríli 1944 sa Slovákovi 
Rudolfovi Vrbovi ako jednému 
z  prvých Židov podarilo utiecť 
z  Osvienčimu. Vtedy sa ešte volal 
Walter Rosenberg. 

Dostať sa z  nacistického pekla 
skúsili stovky väzňov, no uspelo len 
zopár z nich. Vrba sa na tento takmer 
nemožný kúsok odhodlal preto, aby 
odhalil svetu pravdu o  tábore smrti 
a varoval posledných Židov v Európe, 
aký osud ich čaká na konci železničnej 
trate. Napriek všetkým rizikám spolu 

s kamarátom Fredom Wetzlerom zdolali vrchy, prebrodili rieky, o vlások 
unikli nemeckým guľkám, až napokon prepašovali prvý kompletný opis 
Osvienčimu, aký kedy svet videl – podrobnú správu, ktorá sa napokon 
dostala k  Franklinovi Rooseveltovi, k  Winstonovi Churchillovi 
a k pápežovi.

Zdroj: https://www.martinus.sk/

KNIŽNÉ NOVINKY
Archerov hlas

Bree Prescottová prežila peklo 
a jediné, po čom túži, je miesto, kde by 
bola v  bezpečí. Útočisko nachádza 
v  mestečku Pelion v  Maine, kde čas 
plynie vlastným tempom a kde jej chata 
pri jazere ponúka vytúžený pokoj. Až 
do chvíle, kým jej cestu neskríži Archer 
Hale, tajomný a  príťažlivý muž 
s vlastnou temnou minulosťou. Bree je 
jediná, ktorej sa podarí nazrieť za 
Archerovu mlčanlivosť a spoznať ho aj 
napriek predsudkom ostatných. Obaja 
zápasia s  neistotou a  neschopnosťou 
vyrovnať sa s prežitou traumou, ale len 
vďaka láske môžu nájsť odvahu znovu 
sa otvoriť životu.

Už ťa neprebudí slnko 
ani krásny sen, 

ty už spíš svoj večný sen. 
Nechajte ma tíško spať, 

čo mi bolo súdené, 
muselo sa stať. 

Dňa 24.9.2025 uplynie 
1. výročie od smutnej chvíle,

kedy nás navždy opustila milovaná 
                            mamka, dcéra a sestra 

                           Danka Palajová.

S láskou, vďakou a úctou spomína celá rodina.
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PONUKA NA PRENÁJOM

Mesto Nová Baňa ponúka od 1. 5. 2025  do nájmu voľné nebytové  priestory na 
prízemí v Novej Bani na ulici Bernolákovej 13,  súp. č. 35  o výmere 12,00 m2. 
Budova je vo vlastníctve mesta Nová Baňa, zapísaná Okresným úradom 
Žarnovica, katastrálnym odborom  na LV č. 3853.   

Predmet nájmu konkrétne: nebytové priestory o výmere 12,00 m2  (doteraz 
krajčírska dielňa, za nasledovných podmienok:

1. výška nájomného za nebytové priestory je stanovená 
na 40,00 eur/m2/rok,

2.  v cene nájmu nie sú  náklady za vykurovanie nebytového priestoru, 
elektrická energia a spotreba vody,

3.  doba prenechania do nájmu na dobu: neurčitú s trojmesačnou 
výpovednou lehotou,

4.  prenechanie do nájmu na obchodné, kancelárske účely a poskytovanie 
služieb.

Písomné žiadosti zasielajte na adresu 
Mestský úrad, Námestie slobody 1, Nová Baňa.

Bližšie informácie k nájmu budú záujemcom poskytnuté na tel. č. 045/6782822, 
resp. osobne na Mestskom úrade v Novej Bani, č. d. 23.

Mgr. MVDr. Branislav Jaďuď, PhD., MBA, primátor mesta 

Irská princezna
Elizabeth 

Chadwicková nás 
svým novým 

příběhem vrací do 
poloviny 

dvanáctého století 
do Irska a na dvůr 

výjimečného 
anglického 

panovníka Jindřicha 
II. Plantageneta.

Poté, co je král z Leinsteru Diarmait sesazen, 
prchá z  Irska do Anglie, kde hledá útočiště 
a pomoc od anglického krále Jindřicha. Kromě 
loajality a  ochoty pro cokoli je odhodlaný 
v  rámci nových aliancí provdat jedinou dceru 
Aoife za významného normanského šlechtice 
z velšského pomezí, charismatického Richarda 
de Clare, ambiciózního muže nespokojeného 
se svým osudem. Na hranicích s Walesem to 
vře, irská království bojují o moc a král Jindřich 
touží rozšířit své již tak dost velké impérium. 
Hra plná intrik, vášní, odvahy a lásky začíná.

Zdroj: https://www.martinus.sk/

KNIŽNÉ NOVINKYVYZBIERANÉ ŠKOLSKÉ POMÔCKY NAŠLI 
SVOJICH NOVÝCH MAJITEĽOV

Mesto Nová Baňa v auguste vyhlásilo zbierku školských pomôcok, ktorej cieľom bolo pomôcť 
deťom z našich základných škôl lepšie sa pripraviť na nový školský rok. Do zbierky sa zapojili 
obyvatelia i darcovia z iných miest, ktorí priniesli rôzne školské potreby – od písacích a výtvarných 
potrieb, cez zošity a rysovacie pomôcky, až po tašky či peračníky.

Prvý školský deň boli všetky vyzbierané pomôcky rozdelené pre školy a  odovzdané do 
Základnej školy Jána Zemana i  Základnej školy sv. Alžbety v  Novej Bani. Veríme, že tieto 
darované veci urobia radosť deťom a zároveň im uľahčia štart do nového školského roka.

Ďakujeme všetkým, ktorí sa do zbierky zapojili, a ceníme si ich ochotu.

PhDr. Lenka Šubová, vedúca oddelenia rozvoja mesta
Foto: Andrea Bedenská, referentka oddelenia rozvoja mesta



WEBNOVINY
S JABĹČKAMI ,,DO PÓDOLIA“

Jablká si kúpte, jablká! Almát 
vedenek. Almát! Aj hrušky 
predávame! Kertít! Kupujte 
gazdinky! 

Naša staršia generácia isto 
pozná tieto vety a  určite si 
spomína na časy, keď sa chodilo 
s  ovocím, ako sa tomu vtedy 
hovorilo, „do Pódolia.”

Prichádza opäť jar, príroda sa 
prebúdza po zimnom spánku. 
Lúky zakvitli pestrofarebnými 
kvetinami a  ovocné stromy 
v  našich záhradách sa odeli do 
bieleho, svadobného šatu. Skúsili 
ste už niekedy privoňať kvetu 
jabloní? Že nie? Skúste to!  Určite 
ich vôňa patrí medzi tie najkrajšie. 

Pán Boh obdaroval toto mesto 
nielen v nerastnom bohatstve, ale 
aj v  tom rastnom. Veď koľkože 
ovocia sa urodilo v tomto chotári?  
Koľko naplnených vlakových 
súprav by to bolo? Desiatky? 
Stovky? Možno ešte viac? Ťažko 
spočítať.

Ovocinárstvo v  našom kraji  
vznikalo súčasne s  poľnohos-
podárstvom, keď klčovaním 
lesov v  severných a  západných 
častí mesta, v  oblasti dnešných 
Štálov, sa formovali prvé 
hospodárstva.

Dobré klimatické podmienky 
v  našej oblasti zabezpečovali 
bohaté úrody ovocia jabĺk, hrušiek 
i sliviek.
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OVOCINÁRSTVO

Každý gazda, okrem ovocného 
sadu, vlastnil aj malú záhradku - 
štepnicu, kde množil ovocné 
stromy. Z  jadierok mu vyrastali 
plánky, do ktorých preštepoval 
vrúble. Boli to mladé kúsky 
výhonkov z  ušľachtilých odrôd. 
Gazdovia si ich medzi sebou 
vymieňali. Staré odrody okrem 
prerieďovania koruny v  zimných 
mesiacoch nevyžadovali  väčšiu 
starostlivosť. Na jeseň, keď sa 
jabĺčko dalo ľahko odtrhnúť zo 
stromu, gazda ich pooberal 
a  uskladnil v  pivnici na slame. 
Tam vydržali do jari. Ostatné, čo 
popadalo, išlo pre domáce 
zvieratá a tiež na trúnok - pálenku. 

V  časoch krízy či vojny bolo 
potravín menej, ale ovocia 
v  našom kraji bývalo zväčša 
dostatok. Taká Jonatánka 
patrila medzi najchutnejšie 
odrody, tie dostávali deti kedysi 
za odmenu.

Gazdinky na sviatky piekli 
z ovocia rôzne dobroty: jablčníky, 
hruškovnáky, slivkové koláče 
i  knedle, alebo sa uvaril chutný 
lekvár. Na zimu ovocie zavárali 
do pohárov, nasušili plátky jabĺk, 
hrušiek, sliviek alebo celé štvrťky 

- štiepaničky.
Ovocie zabezpečovalo nielen 

výživový doplnok obyvateľstva, 
ale neskôr to bola aj výhodná 
obchodná komodita.

V  jesennom období po zbere 
úrody sa vozilo ovocie na predaj 
do južnejších oblastí Slovenska - 

,,na Dolniaky.” Do dolného 
Pohronia, Požitavia alebo až 
k Dunaju, kde sa darilo zasa viac 
obilninám ako ovociu.

Hovorilo sa tomu, že sa ide ,,do 
Pódolia.” Chodilo sa na 
niekoľkodňové výpravy s  plným 
vozom jabĺk, hrušiek, sliviek 
i  orechov. Predávať za peniaze 
alebo vymieňať za pšenicu, 
jačmeň či kukuricu alebo aj za 
demižónik vínka. Takýto 
barterový obchod zabezpečoval 
dostatočnú zásobu múky na 
chlebík, ale i  krmovín pre 
hospodárske zvieratá.

Väčší gazdovia chodili ,,do 
Pódolia” sami, menší sa spájali do 
dvojíc. Voz býval ťahaný s koňmi, 
volmi alebo aj s kravami.  Každý 
mal vlastné trasy, ktoré sa zväčša 
neprezrádzali.

Môj starý otec, ktorý býval 
vysoko nad mestom, spomínal, 
ako musel celý náklad najprv na 
niekoľkokrát pozvážať dole ku 
kostolu. Tam sa celý naložil a až 
potom odišli ,,na Dolniaky.” Pri 
spiatočnej ceste,  keď viezli zasa 
naložený voz s  obilím, sa musel 
zase jeden z osádky od Hronského 
Beňadika ponáhľať domov, 
zabezpečiť ešte jeden záprah, 
s  ktorým čakal pri kostole, aby 
mohli celý náklad vyviezť až 
domov.

Čo sa všetko zažilo ,,v  Podolí” 
pri predaji alebo výmene tovarov, 
rôzne zážitky vážne, ale i úsmevné 
príbehy, o  tom sa spomínalo 
nielen počas celého roka, ale aj 
celého života.

Najlepšie sa mali takí, čo vedeli 
dobre zjednávať alebo vedeli 
rôzne horšie druhy jabĺk ospievať 
tak, že sa hneď minuli.

Stará mama zas chodievala 
s čerešňami, slivkami či hruškami 
na trh do Levíc vlakom. Na chrbte 
v  plachtičke zabalený plný 
mecový kôš a v ruke ešte naplnený 
menší kôš - kerbel alebo aj dva. 
Utŕžila pár koruniek, bolo na iné...

Ovocie, ktorého bolo prebytok, 
sa pomlelo do kvasu. Ten keď 
správne vyzrel, pálila sa z  neho 
pálenka. To bola hlavne chlapská 
záležitosť. Každý gazda vlastnil 
malú páleničku, v ktorej sa ovocie 
premieňalo na ,,ohnivú vodu.“ Až 
neskôr boli zriadené obecné 
pálenice a  domáce pálenie 
alkoholu bolo zakazované. 
Domácu pálenku si naliali chlapi, 

keď sa zastavili na kus reči. 
Dobrá hruškovica bývala na 
slávnostnejšie príležitosti, alebo 
slúžila tiež ako malý úplatok, keď 
bolo potrebné niečo vybaviť. 

V  časoch socializmu bolo 
v  našom meste zabezpečených 
niekoľko výkupov ovocia. 
S  jabĺčkami sa chodilo 
k Ružičkovi alebo Herkovi.

Vykupovalo sa popadané 
ovocie, hlavne, aby bolo zdravé. 

Dalo sa takto zarobiť pár 
koruniek a ovocie nevyšlo nazmar. 

V 80. rokoch  sa začali budovať 
v Štálanskom chotári ovocné sady. 
Vyvlastňovanie gazdovských 
pozemkov, ktoré celé generácie 
obrábali, likvidácia starých odrôd 
spôsobilo majiteľom veľa plaču 
a  bolestí.  Budovanie terás, pri 
ktorých bola odobratá ornica, 
výsadba cudzích odrôd jabloní, 
ktoré sa nedokázali aklimatizovať, 
a  pád socialistického režimu 
spôsobili krach tohto zámeru. 
Znehodnotené pozemky boli 
reštitučne prinavrátené pôvodným 
vlastníkom.

S  kvalitnými domácimi 
jablkami sa chodilo naďalej ,,do 
Pódolia.” Nie však už na vozoch, 
ale autami. Takéto obchodovanie 
s  ovocím sa príchodom 
supermarketov, bohatých na 
čerstvú zeleninu a  ovocie, 
a  s  nástupom nového milénia 
skončilo.

Pri prechádzke cestičkami 
popri našich záhradách vidíme 
dožívajúce stromy starých odrôd. 
Ich názvy odchádzajú pomaly do 
zabudnutia. Žijeme už asi vyšší 
štandard. Staré sorty meníme 
radšej za tie nové. S výraznejšou 
chuťou, mäkkou šupkou i dužinou. 
Alebo si dáme radšej pomaranč, 
banán, tropické ovocie, ktoré nám 
ponúkajú supermarkety.
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Staré odrody, našťastie, prežívajú opäť svoju 
renesanciu. Podarí sa nám zachrániť z dedovho 
sadu aspoň niečo pre budúce generácie? 

Prichádza opäť jar, príroda sa prebúdza po 
zimnom spánku. Lúky zakvitli pestrofarebnými 
kvetinami a ovocné stromy v našich záhradách 
sa odeli do bieleho, svadobného šatu. Skúsili 
ste už niekedy privoňať kvetu jabloní? Že nie? 
Skúste to!  Určite ich vôňa patrí medzi tie 
najkrajšie. 

Jabloňová jar
Bolo to už dávno, keď som bol veľmi mladý, 
chodil som zo školy domov cez záhrady. 
Bola jar a svetom šírili sa vône,  
kvitli hrušky, slivky a čo najviac jablone. 
V každej záhrade rozkvital stromov rad
a ja som mal tieto chvíle nadovšetko rád. 

Keď prvé kvitli jablone akurát: jakubky, 
štrúdlovky, ranetky a pargamútky, uršulky 
a citrónky.
Ďalej kvitli: jonatánky, krásnokvety, berecké, 
rafeštanky aj hutské vínovky. 
Za nimi zas: mišanky, malinovky, medovky, 
boskopky, tiež grafoštajky.
Potom nato zakvitli aj: londýnky, šovárky, 
riglovačky, súdovky i parmeny.
A nakoniec: kožovky, cukrovky, sladké ranné, 
tiež tekvičné aj kalvínky.
Ale tiež aj hrušky: apatekárky, maslovky, 
levrincky i žitnačky, hniličky i nemkyne.
A za nimi: čierne a biele hrušky, zádrhlačky 
a cisárky. 
A nakoniec: magdalienky, trenkalky, 
svätojánky, múčnatky a sladké zelienky

Bolo to už dávno, keď som bol veľmi 
mladý,
Chodil som so starkým do záhrady.
On ako správny ovocinár prehliadal každý 
strom, kmeň či konár.
Húsenice, vošky, všetky pliagy vyháňal 
metlou zo záhrady.
Chránil stromy ako oko v hlave,
zalieval vodou v slnečnej páľave.
Keď prišli prvé znaky jesene, 
začali postupne dozrievať jablone…

Ako prvé dozrievali: jakubky, štrúdlovky, 
ranetky a pargamútky, uršulky a citrónky.
Ďalej zreli: jonatánky, krásnokvety, berecké, 
rafeštanky aj hutské vínovky. 
Za nimi zas: mišanky, malinovky, medovky, 
boskopky, tiež grafoštajky.
Potom nato dozrievali: londýnky, šovárky, 
riglovačky, súdovky i parmeny.
A nakoniec: kožovky, cukrovky, sladké ranné, 
tiež tekvičné aj kalvínky.
Ale tiež aj hrušky: apatekárky, maslovky, 
levrincky i žitnačky, hniličky i nemkyne. 
A za nimi: čierne a biele hrušky, zádrhlačky 
a cisárky. 
A nakoniec: magdalienky, trenkalky, 
svätojánky, múčnatky a sladké zelienky.

Bolo to už možno dávno, keď v jesennom 
vetríku štveral som sa so starkým po 
rebríku.
Ja už v roli pomocníka
oberal som jabĺčka do košíka.
Postupne sme, podľa zrenia, 
ukladali ovocie v drevených bedniach,
s vozíkom ponad dvory 
putovalo ovocie do komory.

Najprv sme zaviezli: jakubky, štrúdlovky, 
ranetky a pargamútky, uršulky a citrónky.
Ďalej išli: jonatánky, krásnokvety, berecké, 
rafeštanky aj hutské vínovky. 
Za nimi zas: mišanky, malinovky, medovky, 
boskopky, tiež grafoštajky.
Potom sme zaviezli: londýnky, šovárky, 
riglovačky, súdovky i parmeny.
A nakoniec: kožovky, cukrovky, sladké ranné, 
tiež tekvičné aj kalvínky.
Ale tiež aj hrušky: apatekárky, maslovky, 
levrincky i žitnačky, hniličky i nemkyne. 
a za nimi: čierne a biele hrušky, zádrhlačky 
a cisárky. 
A nakoniec: magdalienky, trenkalky, 
svätojánky, múčnatky a sladké zelienky.

Bolo to už dávno,  keď v zimnej chumelici 
chodil som so starkým do pivnici.  
Od neho do pamäte veta sa mi vryla, 
v jabĺčku je naše zdravie, vitamínov sila.
Tak počas tuhej zimy  
užívala naša rodina vitamíny. 
Ako jabĺčka dozrievali, po jednom sme ich 
všetci pojedali.

Najprv sa minuli: jakubky, štrúdlovky, 
ranetky a pargamútky, uršulky a citrónky.
Ďalej zmizli: jonatánky, krásnokvety, berecké, 
rafeštanky aj hutské vínovky. 
Za nimi zas: mišanky, malinovky, medovky, 
boskopky, tiež grafoštajky.
Potom nato sa minuli aj: londýnky, šovárky, 
riglovačky, súdovky i parmeny.
A nakoniec: kožovky, cukrovky, sladké ranné, 
tiež tekvičné aj kalvínky.
Ale tiež aj hrušky: apatekárky, maslovky, 
levrincky i žitnačky, hniličky i nemkyne. 
a za nimi: čierne a biele hrušky, zádrhlačky 
a cisárky. 
A nakoniec: magdalienky, trenkalky, 
svätojánky, múčnatky a sladké zelienky.

Starký ešte zbieral zdravia cenné body,
potajme si lieval z jabĺk ohňovej vody. 

Peter Kopernický


